

# 2023年“四大检察”工作白皮书发布

记者3月9日从最高人民法院获悉，为方便代表委员和社会各界解读最高人民法院工作报告，最高检对外发布2023年“四大检察”工作白皮书。白皮书按照刑事、民事、行政、公益诉讼检察四个条线，全方位呈现2023年检察工作新进展新成效。

《刑事检察工作白皮书(2023)》显示，在刑事案件总量长期高位运行的情况下，严重暴力犯罪持续下降，全国检察机关起诉严重暴力犯罪从1999年16.2万人下降至2023年6.1万人；轻微犯罪持续上升，犯罪结构变化明显。此外，2023年职务犯罪惩处力度不断加大，检察机关共起诉职务犯罪1.8万人，整治医药、粮食购销、金融等特定领域腐败成效明显。

在依法惩处破坏环境资源保护犯罪、守护绿水青山蓝天净土方面，检察机关做了哪些工作？白皮书指出，2023年全国检察机关共受理审查起诉破坏环境资源保护犯罪84251人，同比上升7.7%。自2020年以来受理审查起诉人数基本保持在年均7万人以上。

《公益诉讼检察工作白皮书(2023)》指出，通过公益诉讼，2023年全国检察机关督促保护被污染的耕地、林地、草原、湿地约28.9万亩，回收和清理生产类固体废物528.9万吨，向污染企业和个人共索赔环境损害赔偿金9.6亿元。

白皮书用翔实的数据、丰富的图表、鲜活的案例展现过去一年检察工作特色，反映检察工作

质效和社会治理成效。

2023年全国民事检察受理支持起诉案件10.14万件，审查后支持起诉7.73万件……《民事检察工作白皮书(2023)》披露，民事支持起诉工作发展较快，支持起诉成为民事检察办案的主要类型之一。

2023年共受理行政诉讼监督案件7.9万件；2023年办理刑反向衔接案件中对被不起诉人应受行政处罚的提出检察意见11.3万人，办理行政违法行为监督案件提出检察建议3.2万件……《行政检察工作白皮书(2023)》强调，“诉讼内”监督进一步强化，“诉讼外”监督实现新突破，行政检察各项职能发展更加全面、协调。

(据新华社)

## 2月份CPI同比上涨0.7%

国家统计局9日发布数据，2月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%；环比上涨1.0%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。

统计数据显示，2月份，食品价格同比下降0.9%，降幅比上月收窄5.0个百分点。食品中，猪肉价格在连续下降9个月后首次转涨，上涨0.2%；鲜菜和水产品价格分别由上月下降12.7%和3.4%转为上涨2.9%和4.1%；薯类、鸡蛋、食用油、牛羊肉和鲜果价格降幅在4.1%至12.2%之间。

2月份，非食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。非食品中，服务价格上涨1.9%，涨幅扩大1.4个百分点，影响CPI上涨约0.76个百分点，其中旅游、飞机票和交通工具租赁费价格分别上涨23.1%、20.8%和17.4%。

据测算，2月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅比上月扩大0.8个百分点，为2022年2月以来最高涨幅。

2月份，受春节假日等因素影响，工业生产处于传统淡季，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%，降幅与上月相同；同比下降2.7%，降幅略有扩大。

(据新华社)

## 今年前两月 我国共开行中欧班列2928列

记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至2月，中欧班列累计开行2928列，发送货物31.7万标箱，同比分别增长9%、10%。截至2024年2月底，中欧班列国内出发城市达120个，通达欧洲25个国家219个城市。

国铁集团货运部负责人介绍，今年以来，国铁集团持续推动中欧班列高质量发展。一是加强中欧班列通道建设。探索开行经西安、重庆、义乌等至格鲁吉亚波季、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔的南通道中欧(亚)班列，进一步完善“畅通高效、海陆互联、多项延伸”通道网络格局。二是加强中欧班列运输组织。统筹调配机车、车辆、线路、场站资源，提升口岸通关能力和效率。三是提升中欧班列服务品质。强化中欧班列运行全程盯控，确保安全通畅。全程时刻表中欧班列保持稳定开行，今年以来累计开行45列，境内外运输时效得到可靠保障。

(据新华社)

## 福建连江将建设 全国单机容量最大海上风电项目

记者3月10日从中国铁建股份有限公司获悉，中国铁建港航局近日中标华润连江外海海上风电项目风机基础及风机安装施工工程(二标段)。该项目将批量化使用18兆瓦海上风机，并将成为全国单机容量最大的海上风电项目。

据介绍，该项目位于福建连江东侧海域，规划装机容量700兆瓦，将安装39台18兆瓦海上风机、一座220千伏海上升压站和一座陆上集控中心。项目建成后预计年发电量可达33亿千瓦时，相当于每年节约标准煤约95万吨，减排二氧化碳超260万吨。

(据新华社)



樱桃花海绘春色

近日，随着气温回升，甘肃省陇南市武都区城关镇石家庄村的樱桃树进入盛花期，漫山遍野的樱桃花竞相绽放，吸引了众多市民和游客前来踏青赏花。

新华社记者  
陈斌摄

二月二

## 希冀一年好彩头，赏春踏青乐心头

3月11日，农历二月初二，不少地方喜称“龙抬头”，有些地方还称“龙头节”“春龙节”“春耕节”等，翻土、整地、施肥……农民们在地里忙碌着，预示着新一年的农事活动已经开始。

“惊蛰龙抬头，春分龙登天。”民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍说，今年农历二月初二恰逢惊蛰第七天。此时节，春回大地，万物复苏，而“龙抬头”则是表现这种春气势最生动的形容词。

“龙抬头”本是代表了农耕时代人们对于应时节令中春雨的殷切期盼，“春雨贵如油”“二月二，龙抬头；大仓满，小仓流”……这些民谚就是百姓们希冀风调雨顺、五谷丰登的情感表达。传说主管行云布雨的“龙”在这一天会苏醒过来，不少地方会降下绵绵

春雨，酥酥地润在大地上和人们的心里。

王来华表示，二月二，恰是刚刚出了正月，好美的人们会想起来理发、美发，而“龙抬头”的说法刚好也给人们提供了一个理“精神头”的好机会，希冀鸿运当头，争取一个工作和生活的好彩头。

打扮好自己，择机出门踏青，别辜负了这农历二月的仲春时光。因此，春游正当时，古人又将二月二称为“游春节”“踏青节”“挑菜节”等。

王来华说，二月二日春游踏青之俗约始于唐代。据《旧唐书》记载：“大历二年二月壬午，幸昆明池踏青。”古都长安的人们，乘二月二之机，三五成群地来到郊外踏青，有些妇女还提篮执铲，去挖各种鲜嫩野菜来尝鲜。

唐代诗人白居易有诗云：“二月二日新雨晴，草芽菜甲一时生。轻衫细马春年少，十字津头一字行。”这首题为《二月二日》的诗描写的正是春游踏青的亲切景象。

宋时，游春宴饮的风俗日盛。文学家强至作诗云：“江上初逢社燕归，青春二月色犹微。”词人贺铸有诗说：“向人草树有佳色，带郭江山皆胜游。”诗人王庭珪亦有诗写道：“烟村南北黄鹂语，麦垅高低紫燕飞。”这些绝妙诗句表现了文人雅士在二月二这天的所见所闻所感。

二月二，人们在郊外赏春踏青，奔跑嬉戏，还能采些新鲜野菜，融欢笑于自然，不亦乐乎。在这个充满活力的日子里，愿所有人都能抬头皆美好，所遇皆温柔。

(据新华社)